

# 沈阳发布“十四五”优化营商环境发展规划 到2025年 建设口袋公园达2000个



日前，沈阳发布“十四五”优化营商环境发展规划，提出打造“沈阳效率”“沈阳服务”“沈阳法治”“沈阳诚信”四大营商环境品牌，到2025年，全面建成与国家中心城市功能相一致的国际化营商环境高地。

## 推广实施“免证办” 都市圈内实现统一身份认证

打造办事方便的政务环境，将“只提交一次材料”升级为“只亮明一次身份”，让“不见面”办理、“只提交一次材料”以及智能审批、无感申办、移动办事成为常态，持续提升智能化、精准化通办能力，扩大“只提交一次材料”“一件事一次办”“秒报秒批”覆盖范围，推广实施“免证办”，探索“无人工干预”审批方式，通过“AI+一

网通办”赋能，推动实现简单事项自动审批、复杂事项辅助审批。构建“跨省通办、省内通办和全市通办”新模式，加快沈阳现代化都市圈政务服务一体化建设，率先在都市圈内统一身份认证，“一次登录、一网通办”各地区、各城市政务服务事项，实现“无感漫游”政务服务。到2025年，除特殊事项外，依申请政务服务事项100%实现“全程网办、全域通办”，100%高频服务事项“掌上办”，100%审批结果信息共享互认。

## 诉讼事务零跑腿 跨区域立案覆盖率100%

打造法治良好的法治化营商环境，全力争创全国法治政府建设示范市。打造智慧精准、交融共享的“互联网+诉讼”服务体系，推广应用“指尖”立案、“云端”办案、“智慧”执行，推动“一站式”服务向“一键式”服务转变，努力实现群众办理诉讼事务全流程零跑腿。推广自助立案、预约立案、网上立案、微信立案模式，实行商事纠纷案件审判流程信息主动推送，实现立案、调解、送达等主要对外服务在线率、平台应用率、跨区域立案覆盖率100%。加快构建以信用为基础，贯穿市场主体全生命周期、衔接事前事中事后全监管环节的新型监管机制，将信用信息应用嵌入各项监管业务流程，推行信用监管与市

场监管各项业务全方位、全流程、全环节深度融合，提升监管精准性。

## 放宽民营企业市场准入 建立乱收费举报机制

打造成本竞争力强的要素环境，进一步放宽民营企业市场准入，建立常态化民营企业项目推介机制，定期发布支持民营企业参与基础设施、公共服务、城市更新等机遇清单。对市场主体反映强烈、问题集中行业的政策措施进行重点抽查，结果向社会公开。全面清理各领域涉企收费事项，动态调整涉企收费目录清单，完善收费监管制度，建立乱收费投诉举报查处机制。推行交易服务“掌上办”，着力推进“不见面”开标和远程异地评标，“不见面”招投标率达95%以上。完善科技金融服务平台，建立科技企业、高新技术企业、瞪羚独角兽企业信息库，发展科技金融服务中心，构建“一站式”科技金融服务平台，推动更多科技型企业享受融资服务。

## 建设口袋公园2000个 高新技术企业达到7000家

打造生态宜居的创新发展环境，实施科

技企业培育工程，到2025年，全市国家级创新平台达到80个，新型研发机构达到120家，高新技术企业达到7000家，科技型企业总量超过3万家，技术合同成交额达到450亿元。

到2025年，全市优质教育资源覆盖面达到100%，80%的区县基本达到国家义务教育优质均衡发展县(市、区)评估标准，义务教育巩固率保持99%，残疾儿童义务教育入学率达到97%以上。

鼓励社会力量兴办博物馆，利用老旧厂房拓展文化空间，提高公共文化设施运营效率，实施百馆工程以及城市书房、城市书屋等文化工程建设；建设区域性文化创意中心，推动文化创意、数字技术等新业态文化产业园区建设，加快发展数字文化新兴业态，培育和引进一批市场价值高、品牌影响力强的原创品牌，形成集企业创新、商务服务、文化创意、健康休闲于一体的新型智能化城市生态圈。大力推进全民健身，优化建设“15分钟健身圈”，口袋公园达到2000个。

加快推进城市、教育、医疗、文旅、就业、养老、乡村服务等应用场景数字化转型，推动基本民生保障更均衡、更精准、更充分，着力打造智慧医院、数字校园、社区生活服务等一批数字化示范场景。

辽沈晚报记者 王琳

# 迎冬奥冰雪项目进校园 这里将开展雪上运动项目联赛

1月14日上午，在沈阳市第二十中学的操场上，原本的田径场已经被浇筑成滑冰场，南昌中学、和平一校、铁路五校、望湖路小学、二十中学等学校的冰雪运动学生代表进行冰球、速滑、花样滑冰等运动项目亮相展示，天气虽冷，但却挡不住孩子们冬季运动的热情……和平区教育局以“冰雪运动进校园 强体益智迎冬奥”为主题的2022年和平区冰雪嘉年华主题活动正式启动。

活动主会场设在二十中学，南昌中学、和平一校、铁路五校、望湖路小学设分会场。

和平区的冰雪进校园工作始于2016年，二十中学率先在学校操场上浇筑冰场并举办冰雪嘉年华活动。截至目前，和平区已有各级冰雪运动特色学校9所，南昌中学、铁路五校、望湖路小学等学校先后利用寒假时段在校内浇筑冰场，面向全体学生开放。

和平一校利用体育馆修建仿真冰球场，全年面向学生开放。各级各类学校成立冰球队，培养花样滑冰、速度滑冰和雪上项目运动员，在青冬会、青冰联赛等各级各类比赛屡获冠军、亚军殊荣。

启动仪式上，和平区副区长李晓萌表示，2022年的冰雪嘉年华活动，和平区将继续加大投入，为各级特色学校增配近千双冰鞋，充分利用寒假时段和校外丰富的冰雪场地资源，开展雪上项目运动会、冰球、速滑、花样滑冰等项目联赛，让越来越多的教师和学生走进冰场雪场。



2022年和平区冰雪嘉年华开幕式在沈阳市第二十中学举行。

辽沈晚报记者 查金辉 摄

二十中学校长田有利发言时介绍，该校自率先浇筑冰场至今已经有七个年头。七年来，从这里走出去的二十学子，无不把母校的冰场当作无尽的荣耀。冰雪嘉年华已经成为学校丰富校园活动的一张靓丽的名片。

据统计，和平区每年组织万余名学生参与冰雪运动，冰雪活动让孩子们掌握了冬季项目技能，收获了运动带来的快乐，提升了体质健康水平。

辽沈晚报记者 王月宏

## 我省三地入选 全国“村晚”示范展示点

日前，文化和旅游部组织2022年全国“村晚”展示活动，经各地踊跃参与、积极报名，最终遴选出80个地区作为2022年全国“村晚”示范展示点。我省有三地入选，分别是抚顺市新宾满族自治县永陵镇红旗村、本溪市本溪满族自治县小市一庄和朝阳市朝阳县北四家子乡。

2022年全国“村晚”示范展示活动于2021年12月30日在国家公共文化云、央视网、新华网同步线上启动，紧扣“欢乐过大年，喜迎冬奥会——我们的美好生活”，主题突出、特色鲜明、内容丰富，是充盈满满中国风的“接力展播”“新春大联欢”。

活动采取各地一体联动、线上线下融合的形式，分启动、预热、新春联欢和总结回顾四个阶段，时间持续至2月底。

辽沈晚报记者 周学芳

## 沈中小企业公共服务 示范平台再增7家

日前，沈阳市工信局发布通知，公布2021年度沈阳市中小企业公共服务示范平台和中小微企业创业创新示范基地名单。

沈阳航测光电科技有限公司、沈阳航测光电科技有限公司等7个平台获“沈阳市中小企业公共服务示范平台”称号；沈阳壹玖零伍文化创意园有限公司、辽宁大学文化科技产业发展中心2个基地获“沈阳市中小微企业创业创新示范基地”称号。示范有效期三年，为2022年1月1日至2024年12月31日。

记者了解到，获认定的示范平台和基地将在现有基础上进一步完善服务功能，不断提高服务能力，充分发挥引领示范作用，主动开展公益性服务，为全市中小微企业创新发展和转型升级提供高质量专业化服务支撑。

辽沈晚报记者 胡月梅

# 冷空气再次回归 今日沈城阵雪大风降温

在“三九”的最后两天(15日和16日)，冷空气将再次回归，全省大部分地区将下降6~8℃，东部山区气温下降幅度达8~10℃。

最近几天，气温升降起伏跳跃、冷暖变化节奏快，犹如“过山车”一般，以沈阳为例，周四最高气温只有-6℃左右、周五3℃、周日又会降到-7℃上下。

来自省气象局的的信息显示，到下周一(17日)早晨预计抚顺地区及本溪满族自治县、桓仁满族自治县、西丰最低气温在-23℃到-19℃之

间，局部可达-26℃到-24℃，鞍山、锦州、营口、盘锦、葫芦岛地区-14℃到-12℃，大连地区又将下降至-10℃左右，其他地区-19℃到-15℃。还好周六温度下降幅度不大，冷空气交汇将会给抚顺、本溪、辽阳、铁岭地区带来少许阵雪，大部分地区最高气温还维持在0℃上下。

来自沈阳市气象台的信息显示，1月14日沈城的气温在暖空气的强势拉升下，最高气温升到了3.2℃，这个气温在近30年的气象资料里，荣登当日最高气温的第二高位，也是今年以

来气温最高的一天。15日，新一股冷空气急匆匆赶来，阵雪、大风、降温也都一起来凑热闹，大家外出要注意防风保暖，小心路面湿滑。

周日是“三九”的最后一天，沈阳天气转晴，气温继续下降，最高气温-6℃，最低气温-15℃，相对于周六来说比较适合出行。

下周一进入“四九”，之后几天的风格就是“一直冷”，最高气温在-6℃到-8℃，最低气温在-15℃到-19℃，大家要做好跟寒冷打“持久战”的准备了。

辽沈晚报记者 胡月梅